         Урок проведен в нетрадиционной форме – диалог с автором, поэтому часто используются ситуации диалога, обмен мнениями. Очень важно, что на уроках-диалогах дети приходят к тем или иным убеждениям, не просто усваивая образцы, предлагаемые взрослыми. Дети получают возможность самостоятельно выработать свои убеждения в столкновении и борьбе с различными, и даже противоположными, типами мышления.

 Обучение диалогу – это обучение проблемам.

 Большинство учебных диалогов отличается одной особенностью. Завершаясь, они как бы возвращаются к своему началу. В конце учебного диалога о живом учитель наполняет класс глубокими и острыми проблемами, но не дает их окончательного решения. Над этими проблемами учащиеся, возможно, будут думать всю жизнь!. Главная цель урока – решение нравственно-эстетических задач. Составление кластера , использование на уроке своего рода жизненных подсказок - «закладок» - являются подведением итогов каждого этапа урока.

Использованы групповые и индивидуальные формы работы. Использование приемов технологии ИКТ помогло рационально распределить время, привлечь внимание учащихся к наиболее важным понятиям, эстетически оформить урок, дать возможность учащимся самостоятельно сделать выводы по уроку. Урок составлен с учетом требований здоровьесберегающих технологий: смена форм работы на уроке, проведение физминутки.
«СЕРДЦЕ В ЛЮДЯХ БЫВАЕТ СЛЕПОЕ…»

(урок – диалог  с автором по рассказу  А. П. Платонова «Юшка», 7 класс)

Не будь побежден злом, но побеждай зло добром.

Священное Писание.

Цель: продолжить знакомство с творчеством А.П. Платонова; выявить позицию детей по отношению к таким нравственным ценностям, как милосердие, добро, сочувствие, любовь к людям; формировать у детей позитивное отношение к жизни;

  развивать в детях умение сопоставлять, анализировать, делать выводы, переносить полученные знания в сферу жизни.
Оформление: компьютер; слайды; раздаточный материал (см. в Приложении)

Ход урока.

I. Оргмомент.

II. Слово учителя.

Проблемная ситуация.
- Ребята, вспомните, из какого произведения этот отрывок. Назовите автора.

«Я не был другом Мальцева, и он ко мне всегда относился без внимания и заботы. Но я хотел защитить его от горя судьбы, я был ожесточен против роковых сил, случайно и равнодушно уничтожающих человека; я почувствовал тайный, неуловимый расчет этих сил в том, что они губили именно Мальцева, а не меня».

2 слайд. Портрет А.П. Платонова

- Вы уже знакомились с творчеством Андрея Платоновича Платонова. Тихий, и на первый взгляд обыкновенный мир писателя при близком рассмотрении оказывается неповторимым и уникальным, волнующим чуткое сердце и пробуждающим дремлющую душу. Невозможно читать рассказы Платонова и не растить в себе доброго человека, готового отвечать за все на свете и приносить пользу людям. В своей автобиографии Платонов писал:

1-ая закладка. «И теперь исполняется моя долгая, упорная детская мечта – стать самому таким человеком, от мысли и руки которого волнуется и работает весь мир ради меня и ради всех людей».

- Читать произведения Платонова не очень просто, так как они требуют работы мысли и сердца. Мы пробуем прожить вместе с его героями совсем короткое время. Именно прожить, для того чтобы постараться понять их, автора, а может быть, самого себя.

3 слайд.  «Юшка»

- Так называется рассказ Платонова, о котором мы будем сегодня говорить. Какие чувства вызвал у вас рассказ?

- С первых строчек рассказа Платонова  знакомит нас со своим героем. Каким вы увидели Юшку?

- Попробуйте охарактеризовать Юшку, одним словом-прилагательным.

(Слова учитель записывает на доску. В случае необходимости рад прилагательных дополняется учителем.)

4 слайд. Слабый, жалкий неказистый, невзрачный, тихий, скромный, кроткий, незаметный.

- А теперь попробуем взглянуть на Юшку глазами тех, кто живет рядом с ним.

Групповая работа.

1 группа – дети о Юшке
2 группа – взрослые о Юшке
Дети.
1. Что влечет детей к Юшке?

2. Почему дети жестоко обращались с Юшкой?

3. С помощью какого слова автор передает суть отношения детей к Юшке? Подберите слова-синонимы к слову терзать.
5 слайд. Терзать, мучить, издеваться, изводить, тиранить, истязать.

4. Почему Юшка не обижается на детей?

Взрослые.

1. Почему взрослые иногда обижали его?

2. Почему их сердца наполнялись лютой злостью при виде Юшки?

            3.      Найдите слова взрослого человека. Прочитайте их так, чтобы было понятно отношение к Юшке.

6 слайд. Блажной (прост.). Взбалмошный, неуравновешенный, сумасбродный.

3. Согласны ли вы с мнением взрослых?

Проблемная ситуация.

- Как вы относитесь к поступкам взрослых и детей по отношению к Юшке?

- В разговоре с Дашей Юшка говорит: «Меня, Даша, народ любит!» Согласны ли вы с Юшкой?

2-ая закладка. В записных книжках Платонова есть замечание: «Важно и истинно – видеть во взрослых лишь их действительно детские черты. Взрослый – это лишь изуродованный ребенок…»

- Поэтому Юшка не обижается на взрослых даже тогда, когда они бьют его, а Даша говорит: «Он меня без памяти любит. Сердце в людях бывает слепое».

Составление кластера.

- Запишите на доске слова, которыми вы бы смогли объяснить значение выражения «слепое сердце»

эгоизм

            жестокость
равнодушие

Слепое сердце

                                 черствость
себялюбие

злоба

-Такими качествами обладали люди, окружавшие Юшку. Но он их прощал. А духовные силы для этого он черпал в общении с природой.

Минута тихого чтения.

Чтение учителем отрывка « В июле или августе месяце…» до «грудь его входил сладкий воздух цветов, пахнущий влагой и теплым светом».

7-16 слайды. Изображение природы.

Физминутка.

- Что нового вы открыли в Юшке для себя?

-Юшка в своей жизни не обидел никого, тем трагичнее воспринимается его встреча с веселым человеком и гибель.

Чтение отрывка «Но год от году Юшка все более слабел…» до «…и более не пошевелился и не поднялся».

Работа с иллюстрацией.

- Рассмотрите иллюстрацию. Как художник сумел передать самое главное в героях?

- Почему Юшка осерчал?

(Это его ответ на попытку покушения на саму жизнь. Андрей Платонов подчеркивает мысль о том, что ценна любая человеческая жизнь, неповторим каждый отдельно взятый человек.)

3-я закладка. «… человечество – одно дыхание, одно живое существо. Больно одному – больно всем. Умирает один – мертвеют все».

Проблемный вопрос.

- Почему автор приводит своего героя к гибели?

(Чтобы показать, что в жизни не всегда человек бывает вознагражден за свою доброту).
- Что произошло с людьми, когда не стало Юшки?

- Выходит Юшка появился на свет для того, чтобы люди «глумились» над ним?

(Юшка пришел в этот мир, чтобы нести добро и свет людям. Возможно, что со смертью Юшки прозрело чье-то слепое сердце).

Обращение к эпиграфу.

- Как слова Священного Писания связаны с основными жизненными принципами Юшки?

Почему рассказ не заканчивается смертью Юшки?
(Добро в жизни, любовь к людям не уходит со смертью человека: они дают свои плоды. Доброта Юшки осталась в девушке, которая появилась в городе после смерти героя).
 - Была ли похожа девушка сирота на Юшку. Чтобы ответить на этот вопрос давайте устроим «Соревнование с писателем». Закройте учебники и попробуйте восстановить текст по памяти (текст на карточках, см. Приложение3).

- Сделайте вывод о характере девушке и ее роли в рассказе.

- Так для чего же жил Юшка?

- Кто еще из известных вам литературных героев посвятил свою жизнь людям?

- Можно ли Юшку и Данко назвать праведниками?

               18 слайд.  Праведник. У верующих: человек, который живет праведной жизнью, не имеет грехов.

- Приходилось ли вам встречаться с людьми, похожими на Юшку?

Работа со схемой.
  О ком?                                                                      О чем?
О Юшке, о девочке-сироте,                                          Об отношениях людей, о добре и зле,

о взрослых и детях                                                        о бесценности человеческой жизни                                                                       

_____________________________                            ____________________________


                                                   Зачем?

                    (Зачем автор написал это произведение?)

                    Чтобы напомнить людям о том, что жизнь

                                          каждого человека неповторима.

     Чтобы в жизни было как можно меньше людей со слепыми сердцами.

                                                                  Для ума.
                                Прочтите и другие произведения писателя

               «Третий сын», «Корова», «Песчаная учительница», «Любовь к родине, или путешествие воробья», «Сухой хлеб»

                                                  Для души.

Я верю, что в каждом из вас бьется такое же доброе сердце, как у Юшки, что             ваши сердца никогда не ослепнут, и в них поселятся:

19 слайд. Милосердие. Готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из состраданья, человеколюбия.

20 слайд. Сострадание. Жалость, сочувствие, вызываемые чьим-нибудь несчастьем, горем.
21 слайд. Сочувствие. 1. отзывчивое, участливое отношение к переживаниям, несчастью других.

2. одобрительное, благожелательное отношение.

А на прощание для души дарю вам стихотворение.
Сумей преодолеть преграды,

И боль, и призрачный успех.

Живи, не требуя награды

За свой поступок ради всех.

Еще печалью мир простужен,

Исподтишка грозит беда,

Ты должен быть кому-то нужен-

Всегда – как хлеб или вода.

Быть добрым надо по привычке,

Не по расчету. Пригодись

Хотя бы маленькой синичке –

Пусти ее из клетки ввысь.

Примечание. Закладки и стихотворение раздаются каждому ребенку на память.

Домашнее задание: написать сочинение-размышление на тему «Почему люди бывают жестокими?»
Приложение 1

Закладки
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Приложение 2
Раздаточный материал

Дети о Юшке.

1. Что влечет детей к Юшке?

2. Почему дети жестоко обращались с Юшкой?

3. С помощью какого слова автор передает суть отношения детей к Юшке? Подберите слова-синонимы к слову терзать.
Взрослые о Юшке.

1. Почему взрослые иногда обижали его?

2. Почему их сердца наполнялись лютой злостью при виде Юшки?

Найдите слова взрослого человека. Прочитайте их так, чтобы было понятно отношение к Юшке.

Приложение 3
Девушка на вид была……………... и ……………… ростом, но ……………… чистое лицо ее было столь ……………… и ……………… , а большие серые глаза глядели так ………………, словно они готовы были вот-вот наполниться ……………….

Теперь она сама уже тоже состарилась, однако по-прежнему весь день она ……………… и ……………… больных людей, не утомляясь утолять ……………… и отдалять ………………от ослабевших. И все знают ее в городе, называя дочерью ……………… Юшки, позабыв давно самого юшку и то, что она не приходилась ему дочерью. 

  Приложение 4
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«…человечество – одно дыхание, одно живое существо. Больно одному- больно всем. Умирает один – мертвеют все»


                          А. Платонов





« И теперь исполняется моя долгая, упорная детская мечта – стать самому таким человеком, от мысли и руки которого волнуется и работает весь мир ради меня и ради всех людей»


                       А. Платонов








«Важно и истинно видеть во взрослых лишь их действительные черты. Взрослый – это лишь изуродованный ребенок»


                         А. Платонов





Сумей преодолеть преграды,


И боль, и призрачный успех.


Живи, не требуя награды


За свой поступок ради всех.


Еще печалью мир простужен,


Исподтишка грозит беда,


Ты должен быть кому-то нужен –


Всегда – как хлеб или вода.


Быть добрым надо по привычке,


Не по расчету. Пригодись


Хотя бы маленькой синичке –


Пусти ее из клетки ввысь.
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